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豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録 

「定例会  令和５年１月」 

 

令和５年１月１８日（水）午前１０時００分豊明市教育委員会１月定例会は、豊明市役所新館３

階教育委員会室に招集された。 

 

１ 応招委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 長 山 加 代 子 

 委       員   ： 青 木 睦      委      員   ： 井 戸 貴 子 

 委        員   ： 南 寿 樹 

 

２ 不応招委員は、次のとおりである。 

 な し 

 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 長 山 加 代 子 

 委       員   ： 青 木 睦      委      員   ： 井 戸 貴 子 

 委        員   ： 南 寿 樹 

  

４ 欠席委員は次のとおりである。 

 な し 

 

５ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教 育 部 長  ： 藤 井 和 久    学校支援室長補佐  ：  本 田 敏 倫 

学 校 教 育 課 長  ： 髙 木 安 司    生 涯 学 習 課 長  ：  深 草 広 治 

図  書  館  長  ： 水 野 美 樹 

      

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

事務局（係長）石 川 拓 也、事務局（主事補）加 藤 瑠 那 子 

 

 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

（１） 令和５年度儀式等について 

報告 

 （１）令和４年豊明市議会１２月定例月議会一般質問について 

 （２）令和５年豊明市二十歳の会開催状況について 

 （３）豊明市スポーツ賞表彰授与式について 

 （４）市長と話そう会（３中学校）の懇談結果について 

 （５）教育委員会後援申請について 

その他 

 （１）令和４年度小中学校卒業式の日程について 

開 会 宣 言 午前１０時００分、１月定例教育委員会の開催を宣言。 
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会議録承認 １２月定例会（１２月２２日分）の会議録について、承認する旨確認。 

 

教育長 それでは私から、前回の定例教育委員会以降の行事などの報告をさせていただきます。 

年が改まって早くも半月以上が経過しました。今年も委員の皆様にとってよりよい年になるこ

とをお祈りしています。また、本年も豊明市の教育のために一層のご協力をお願いします。 

１月１０日に開催された総合教育会議において、皆様から多数ご意見をいただくことができあ

りがとうございました。当日は、特別支援教育、外国籍児童生徒への支援のあり方、不登校の生

徒への対応、コミュニティスクール、ＩＣＴの授業への導入（タブレットの自宅への持ち帰り）、

学校施設の老朽化などについて意見交換ができました。また、コロナの関係でマスクを取れない

子どもたちの問題も新たに表面化している点などについても意見交換することができました。市

長の意向としては、皆様の意見や中学校の生徒達との意見交換会で出た意見も十分考慮に入れた

予算を新年度に向け構築していく予定だということでした。皆様の準備のおかげをもちまして有

意義な会議ができました。改めて感謝いたします。 

１月８日に二十歳の会が開催されました。今回から、成人式から二十歳の会に名称を変更し開

催することになりました。新型コロナウイルス感染拡大防止のため、今回も３中学校毎の分散開

催となりました。後で結果報告をいたしますが、本年度も円滑に式典を終えることができました。

式典終了後には実行委員会企画で各校の恩師に登場してもらい旧交を温める場面も用意されてお

り、恩師が交代で登場するたびに歓声が飛び交うなど大いに盛り上がっていました。 

１月１１日に小牧市において愛日地方教育事務協議会が開催され、長山委員と共に出席して参

りました。当日は昨年１１月にあいち県民の日が設定されたことに伴い、学校休業の要請が県教

委から出されていることについて、参加市町の意向が確認されました。県教委からの通知による

と、休業日は中学校区毎に設定することが望ましいとしていますが、当市としては休業日は全市

一斉としたい。理由として、学校毎に休業にすると、休みがまちまちになり放課後児童クラブへ

の影響が大きくなる。できれば愛日管内一斉で休日を定めることが望ましい、との意見を述べて

参りました。しかしながら、尾張教育事務所では現在のところ具体的な回答ができないというこ

とで、今後県教委と詰めていくという回答にとどまりました。 

１月１２日には、スポーツ賞表彰審査委員会が開催され、個人・団体で優秀な成績を収められ

た方として、１７人の選手の皆さんと２団体を、さらに長年スポーツの振興に尽力された１人の

方を功労者としてスポーツ賞受賞者に選出しました。現在のところ来月１８日に表彰式を行う予

定です。 

１４日には３年ぶりに愛知県市町村対抗駅伝競走大会が開催されましたので、長山委員、藤井

部長と共に応援に出かけて参りました。前半は雨の中のレースとなりましたが、選手の皆さんは

全力で試合に臨んでいました。結果は全体で２４位、市の部で２２位でした。 

１月１１日に文化協会の新年茶会、１２日に新年賀詞交歓会、１３日に愛知県都市教育長協議

会総会、１５日に消防出初式に参加しましたので報告します。 

今年もよろしくお願いいたします。 
私からの報告は以上です。今の報告につきまして、ご意見・ご質問等はありますか。（なし） 

 

議 事 の 経 過 

 

教育長 それでは議事に入ります。議案（１）「令和５年度儀式等について」説明をお願いします。 

 

学校教育課長（資料第１号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、議案（１）「令和５年

度儀式等について」承認される方は、挙手をお願いします。（全員挙手）それでは、承認といたし

ます。議案は以上となりますので、報告に移ります。報告（１）「令和４年豊明市議会１２月定例
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月議会一般質問について」説明をお願いします。 

 

教育部長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 スターアカデミーと星城高校と地域の関係を教えて下さい。 

 

教育部長 スターアカデミーは、星城高校が部活動の地域移行に伴い、ＯＢのスポーツで活躍され

た方々の受け皿として、ＮＰＯ法人として立ち上げました。ＯＢを中心に登録していただいて、

各中学校とマッチングをする形になっています。星城高校のＯＢだけでなく、豊明市内の方に登

録していただくため、今後ＰＲが必要になってくると思います。基本的には、高校・大学のスポ

ーツで活躍した選手を中心に募集をしますが、それだけでは足りないため、地域の方にも声をか

けていくと聞いています。 

 

委員 活動費は参加する子どもたちから集めるのですか。 

 

教育部長 指導者には、一定の謝礼が必要と考えています。３中学校合同で１つの活動をすると、

そこまでの送迎費用をどうするかという問題が出てきます。ケースによっては、部費を徴収する

必要があると思います。同じ中学校で、同じように活動していればよいのですが、移動が伴って

くると、そういった経費が必要になってきます。国の方からも、「一定程度は参加者から徴収する

べきである」とガイドラインが出ていますので、金額等を見ながら考えていきたいと思います。

当面は、指導者への報酬は市の予算をとる予定としています。細かいことは、決まっていないた

め、星城高校と打ち合わせをし、金額は多少上下してくると思います。 

 

教育長 すべての部活動が地域移行すると、報酬の支払いに、億単位のお金が必要になってくると

思います。現在は、教員の皆さんにボランティア同然でやっていただいているため、経済的な負

担はありませんが、今後の負担を考えると不安に思います。来年については、廃部しなければい

けないクラブもあるため、そういったところを３中学校で、部員が少ない場合は集めてきたりし、

土日にやることで続けられる体制を作っていけたらと思います。 

 

委員 具体的に何も決まっていないのに、報道が先行し、保護者も不安に思っています。来年スタ

ートし、「決まり次第、生徒に伝える」とあります。中学生はどう動いたらよいかに保護者が関わ

ってくることが多いです。そのため、保護者の間でも、地域移行のことを知っていても、あまり

にも情報がないため、今までの大会などはどうなるのか、地域移行になり、今までの部活動とは

形が変わり、スクールのようになってしまうのであれば、クラブチームにした方がよいのではな

いかと悩んでいます。 

 

教育長 文科省やスポーツ庁が、令和５年度から７年度の３年間で地域移行を完成させると言って

いましたが、やり始めてから多数の問題があることが判明し、終わりの期は定めないというよう

に変わってきています。大会の運営も、中小体連というものを先生たちが作り、先生たちがグラ

ウンドを予約し、審判をやり、大会運営要綱も決めてやっています。そこにクラブチームが入っ

てくると、どうなるのか、そういう人たちも含めて中小体連を作るのか、それをやめて新たに組

織体制を作っていくのかということも決まっていません。学習指導要領から部活の文言を外すと

言っているため、普通の習い事としてのテニススクールやスイミングスクールと一緒の扱いにな

り、なぜ学校でやるのかということにもなりかねません。国の方の予算も２８億円と少なく、指

導者への謝礼を自治体で賄うことになりそうな状況です。たまたまスターアカデミーがあるため、

受け皿がありますが、ほとんどの市町はありません。日進市は、指導者は教員しかないというこ
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とで、教員の兼業をやってもよい人を聞いて、コーディネートするそうです。教員としては働い

ていないが、部活の指導者として働いていることになるため、結局、多忙化解消につながらない

ということになります。豊明中学校の女子バスケットと野球は指導者がいない、部員が少ないた

め、来年度廃部の予定です。その２つを、スターアカデミーに頼んでみて、試行的にやっていく

ということで、話をしています。すべての部活動が地域移行した場合、全国大会がなくなり、地

域内での練習試合のみになってしまうかもしれません。何を目指しているのか、子どもの運動の

ためか、試合での勝利を優先するのかわかりません。国が予算をつけなければ、予算をつけられ

る市町はよいが、つけられないところがほとんどです。全国で１，７００を超える自治体があり

ますが、その中で地方交付税を国からもらっていない裕福な自治体は６０団体程度しかないため、

それ以外のところは、部活動の指導員に報酬を払って雇えるかとなると難しいと思います。 

 

委員 保健体育の教科書に生涯スポーツやスポーツをする権利について、健康増進のために、地域

でもやっていきましょうと教科書に載っています。今の話だと、お金がないとだめで、子どもた

ちのスポーツ権、健康を守る権利というものが、財政によって左右されている。企業が入ってく

る場合、儲からないとやらないとなると、お金持ちの子はできて、そうでない子はできないとな

り、教科書に反していることになります。国や県や市が保障すると書いてあるのに、実際は違う、

全国で５６市町村分しか予算がないとなると、豊明市でも限界があると思うので、県や国に意見

書を出したりする必要があると思います。 

 

教育部長 今は分からないことばかりで、不安になっていると思いますが、当面の間は、今やって

いる部活ではなく、休止してしまった部活などで、やりたい子がいれば参加できるという形にし

ていこうと思います。地域移行は土日が中心になってくると思います。平日は学校の先生にやっ

てもらい、土日だけ地域移行し、教員の負担を解消してもらい、徐々にスムーズになるようにな

っていけば、平日もできる人はどうでしょうかという形で進んでいくと思っています。大きく変

わるわけではありません。 

 

委員 就学相談で、特別支援学級に行けばよいのか、特別支援学校に行けばよいのか、通常学級に

行けばよいのか、どこに行けばわが子が健全的に育つのかということを、みんな悩みます。先ほ

どの回答で「本人の意思を尊重する」とあり変わっていませんが、考える材料がない所で、どう

しますかと聞かれても難しく、学校の立場としても、言い方が難しいです。現職の時に、全国障

害者問題研究会の分科会でお母さんたちの相談を受けました。そこでよかったのが、先輩のお母

さんたちが、体験談を語ってくれたことです。先輩のお母さんたちの話を一回でも聞く機会があ

ると、就学相談の時に言えると思います。 

 

教育長 今はそういう機会はありませんか。 

 

学校支援室長補佐 保護者との交流は個人で行っていただいています。 

 

委員 どんぐり学園にいる人はよいですが、知的障がいの子だと難しいと思います。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、報告（２）「令和５年豊明市二十歳

の会開催状況について」説明をお願いします。 

 

生涯学習課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして報告

（３）「豊明市スポーツ賞表彰授与式について」説明をお願いします。 
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生涯学習課長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 審査委員会のメンバーはどのような構成ですか。 

 

生涯学習課長 教育長を委員長としまして、スポーツ協会の代表の方、レクリエーション協会の代

表の方、学校の代表の方、スポーツ推進委員長になります。 

 

教育長 全国大会も空手やバトンやフィギアスケートなど様々あります。星城高校のバレーボール

とソフトボールも表彰対象になっています。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、続きまして報告（４）「市長と話そ

う会（３中学校）の懇談結果について」説明をお願いします。 

 

教育部長 （資料第５号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 勉強スペースに対する声は大きかったのかということと、中学校のスリッパは学校が決めて

いるのですか。 

 

学校支援室長補佐 生徒指導のところで決まっていますが、ご家庭の事情もあるため、スリッパで

なければならないというわけではありません。意見があり、子どもたちが生徒会などで話し合え

ば変わる可能性もあります。 

 

教育部長 学習スペースについては、全中学校から出ているため、結構そういった声はあると思い

ます。市長と話そう会以外でも、直接話があります。豊明中学校は、近くにカラットや図書館が

ありますが、沓掛中学校や栄中学校はそういう場所がないため、市長の方針としては、公共施設

の空いている部分を活用していきたい、今後改修等する場合、そういったものを作っていきたい

ということです。来年、栄小学校のプールがあったところに、児童クラブのスペースを作ります

が、休日はやっていないため、開放し学習スペースとしたらどうかとなっています。 

 

学校支援室長補佐 スリッパのことで、話題になったのが、小学校は毎週持ち帰り洗うが、中学校

になるとそういうことがなくなり、上履きのにおいが問題になるのではということがありました。 

 

委員 ボランティアの質問をされた生徒がいましたが、カラットの中にボランティアグループはあ

りませんでしたか。 

 

教育部長 カラットにあることは説明していました。 

 

教育長 市民大学ひまわりやおたがいさまセンターちゃっとなどのボランティア団体があります。 

 

委員 相談をしたい子が気楽に行けて、アドバイスできる場所があれば優しいですが、本人の自由

意志だから自分で考えてごらんだと難しいかと思います。 

 

委員 以前、社会福祉協議会に個人的に行き、何かできることはありませんかという学生さんがい

ました。祭りのボランティアを自分で見つけて、ボランティアをし、その後国際交流協会に興味



- 6 - 
 

をもち大人になっても活動をしている方がいます。カラットでもボランティアの募集は行ってい

るようなので、社会福祉協議会や国際交流協会など様々なところに目を向け、自分で探すことが

重要なのではと思います。 

 

委員 ボランティアをやりたいという気持ちがなくなってしまうといけないと思います。 

 

委員 学校でもボランティア活動はありますか。 

 

学校支援室長 中学校では夏にあります。 

 

委員 国際交流協会のボランティアでは、豊明中学校の生徒が手伝ってくださりました。まだ大人

ではないので、気軽に相談できる窓口があればよいとは思います。 

 

教育長 しっかりした生徒会の子どもたちだったため、ＳＤＧｓの取り組みのことなど、様々なこ

とを言ってくれました。 

 

委員 子どもたちの方が、大人よりＳＤＧｓに関して意識が高いと思います。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、続きまして報告（５）「教育委員会

後援申請について」説明をお願いします。 

 

学校教育課長、生涯学習課長 （資料第６号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、報告は以上となり

ますので、その他に移ります。その他（１）「令和４年度小中学校卒業式の日程について」説明を

お願いします。 

 

学校教育課長 （その他資料①に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 告辞とは何ですか。 

 

学校教育課長 教育委員会がそれを出すことによって卒業できるもので、文書を読み上げていただく

形になります。  

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、次回の教育委員会の日程についてお願

いします。 

 

学校教育課長 （２月１６日（木）午前１０時００分から２月定例教育委員会を、３月７日（火）

午前１１時００分から３月臨時教育委員会を、３月２０日（月）午前１１時００分から３月定例

教育委員会を開催する旨提出。） 

 

教育長 その他にございますか。 

 

学校教育課長 前回のデジタルドリルの不具合に関する質問の回答になります。ＧｏｏｇｌｅのＯ

Ｓの方に問題があるが、更新する予定がないとのことです。しかし、使えなくなるのは困るため、

デジタルドリル業者がそれに合わせた形の改訂版を作っているそうです。１月末に配信予定とな
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っています。それまでは、ＩＣＴ支援員の方が、今の状態でできるマニュアルを作っていて、そ

れを使えば今の状態でも使えるとのことです。１支援員だけが知っていて、連絡がうまくいって

いませんでしたが、対策は取ってあります。 

 

委員 １２月２３日に、市町村教育委員研究協議会のため神戸に行ってきました。１３時３０分ご

ろから１時間３０分くらい文科省の方の話を聞き、その後分科会に分かれました。分科会の１時

間３０分の中でも、２０分くらい文科省の方の話がありました。いじめ・不登校に関する分科会

でしたが、豊明市のように、学校に復帰ではなく、居場所のような感じでやっているところは比

較的少なく、学校に復帰させるのが目的なところもありました。いじめと不登校は関連していな

いのではないかということで、要因になることはあるが、いじめと不登校を同じ分科会にするの

は納得いかないという意見も出ていました。分科会の時間が１時間くらいしかないため、思うよ

うな意見交換ができず、文科省の方の話を短くし、分科会の時間を長くしてもよいのではという

意見もありました。沖縄など遠いところからお金を使ってきて、１時間弱で関わるのが５、６人

ほどで少ないため、あり方についての意見も出ていました。対面はとても有意義な時間でした。

次年度、機会があれば皆さんと行けたらと思いました。また、１人ではなく、複数人で参加でき

た方がよいと思いました。 

 

図書館長 南部公民館図書のクラウドファンディングが、１２月３１日で終了しました。目標２０

０万円に対し、１５３万４千円、１３８人の方から寄附をいただきました。達成率としては７６．

７パーセントになります。ご協力ありがとうございました。 

 

教育長 その他にございますか。（なし） 

 

閉会宣言 午前１１時１３分、１月定例教育委員会の閉会を宣言。 


